



# 如何提高胃炎的治疗效果

▲ 成都市新都区人民医院 舒亚莉

随着人们饮食生活的转变，胃炎发病率不断提高。胃炎是由幽门螺杆菌感染、自身免疫功能故障、应激反应等多种因素引起的消化系统疾病。根据临床发病缓急差异，主要包括急性胃炎、慢性胃炎两种。胃炎患者大多具有反酸、食欲不振、嗳气等症状，对患者日常生活质量产生了较大影响。如何提高治疗胃炎的疗效呢？

## 胃炎的常规治疗

胃炎治疗主要是以药物治疗为主、饮食调理为辅的原则，以规避诱发疾病因素为主要目的，根据胃炎类型差异，采取针对性治疗手段。常用的胃炎治疗药物主要为颠茄合剂、阿托品等镇痛药物，兰索拉唑、雷贝拉唑等胃酸抑制药物，以及多酶片、胰酶片等助消化药物。对于部分胃酸缺失患者，还可以给予胃蛋白酶合剂等药物；对于症状较轻患者，可以选择枸橼酸铋钾、多潘立酮片

等药物。除西药治疗手段以外，还可以选择中医疏肝法，选择适量党参、郁金、厚朴、柴胡、延胡索、干草、木香、砂仁、麦芽、谷芽等药材，用水煎制后早晚服用。

通过上述治疗手法，部分胃炎患者可痊愈，但是仍然有部分患者会转化为慢性萎缩性胃炎。

## 胃炎的综合治疗

在胃炎治疗的同时采取恰当的干预措施，可以有效提升胃炎治疗效果。常见的胃炎治疗期间干预措施主要包括健康护理、饮食指导、心理护理等。

**健康护理** 在胃炎治疗期间，患者要与专业医护人员沟通、参加健康知识讲座、线上资料学习等方式，主动了解胃炎发生原因、胃炎治疗过程注意事项、临床诊疗方法、胃炎治疗常见方法及效果等相关知识。同时，胃炎患者应以合理用药为重点，主动向医护人员反馈

自身服用期间反应，定期进行复诊。并根据医护人员嘱咐，记录服药后不良反应表现、用药禁忌、不良反应应对方法及策略，为胃炎治疗过程中不良因素的有效解决提供依据。此外，为了降低胃炎患者治疗期间疼痛等不适症状，胃炎患者家属可以在医护人员的指导下，采取局部热敷、胃肠道吸附药物等手段，改善胃炎治疗方案。

**饮食指导** 根据了解的病情发展情况，患者家属应依据少食多餐、清淡、易消化的原则，制定科学的饮食计划，增加西红柿、苹果、小米、鲫鱼等富含维生素及蛋白质食物摄入。定时定量，避免暴饮暴食，避免大量摄入火锅、麻辣烫、冰淇淋、烤鸭等生冷油腻、辛辣刺激食物。同时，胃炎患者应自觉禁烟禁酒，保持良好规律的生活作息及运动习惯，以提升自身食欲，促进胃炎尽快恢复。需要注意的是，在保证常规饮食营养的基础上，为了避免加重胃炎患者

胃肠道负担及对胃黏膜的刺激，患者家属可以为其提供无残留、无刺激的半流质高热量食物，如牛奶蛋花汤、疙瘩汤、肉泥、菜粥等。考虑到部分胃炎患者会存在咽部、口鼻部位感染情况，应在饮食后利用淡盐水漱口，降低感染概率。

**心理护理** 为达到良好治疗效果，胃炎患者家属应积极为其做好心理疏导，向其介绍成功案例，并分享家庭生活中趣事，帮助胃炎患者建立战胜疾病的信息，促使胃炎患者主动、积极地配合治疗工作开展，为胃炎治疗效果的提升提供依据。

总的来说，胃炎具有反复发作的特点，胃炎若采取单一治疗手段往往无法获得理想的临床治疗效果。因此，胃炎患者及家属应注意采取恰当的家庭护理干预措施，主动学习胃炎相关知识，主动与专业医护人员沟通，为提高胃炎治愈速度提供依据。

## 腹部损伤病人的护理

▲ 阆中市人民医院 徐湘红

腹部损伤在外科急症中很常见、常常伴有内脏损伤。腹腔实质性脏器或大血管损伤时，容易导致大出血死亡。空腔脏器受损破裂时，经常伴随着严重的腹腔感染而威胁生命，而降低腹腔损伤病人死亡率的关键是早期正确诊断和及时有效的处理。腹部损伤是指各种原因而导致的腹壁和腹腔内器官损伤。根据腹壁有无伤口可分为开放性损伤和闭合性损伤，根据损伤腹内器官性质可分为实质性脏器损伤和空腔脏器损伤。

## 常见的临床表现

腹部损伤根据受伤器官、受伤部位和损伤程度不同而临床表现不一样。实质性器官损伤以休克为主要临床表现。空腹脏器损伤以弥漫性腹膜炎、感染性休克为主要表现。空腔脏器损伤后，病人出现持续性剧烈疼痛，伴恶心、呕吐，稍后出现体温升高，脉快、呼吸急促等感染表现，有典型的腹膜刺激症，腹腔内游离气体可致肝浊音界缩小，肠鸣音减弱或消失。

## 临床的检查方法

血常规检查：白细胞及中性粒细胞比例升高。影像学检查：X线检查，腹腔游离气体是胃肠道破裂的重要证据。CT检查能清晰的显示腹腔内实质性器官被膜是否完整，也可以提示腹腔内是否有游离气体和是否有腹腔积液。腹腔穿刺：若抽不出凝血，提示实质性器官破裂出血；若抽出混浊液或胃内容物则提示空腔脏器破裂。

## 临床术后护理

腹部损伤通过手术后基本能控制生命体征，但是要回复到良好状态，需要手术后的精心护理。主要有以下几方面的护理方法：

**有效的缓解疼痛** 术后病人应取枕平卧

位，头偏向一侧，6小时后全麻清醒，血压稳定，可采取半卧位以利于腹腔渗液积聚于盆腔，便于外引流。禁食禁饮，肠胃减压，做好肠胃减压的护理，待肠蠕动恢复肛门排气后停止胃肠减压，若无腹胀不适，可拔除胃管，从少量流质饮食开始，根据病人病情逐步过渡到半流质饮食，再过渡到普通食物。严密观察病人腹痛的性质、程度、时间、规律，伴随症状及诱发因素，疼痛与生命体征变化关系。镇静止痛，叮嘱病人深呼吸，听音乐等分散注意力，必要时遵医嘱给予止痛药。为病人创造良好的休息环境，保证病人的休息和睡眠。

**做好心理护理，减轻恐惧感** 理解关心病人，告知病人疾病和术后相关知识。鼓励病人表达自身感受，给病人讲解自我放松的方法。和病人家属沟通，让家属和朋友给病人关心和支持，使其积极配合治疗。

**维持体液平衡** 观察并准确记录出入量，包括尿量、输液量、呕吐量、肠胃减压量及引流量。静脉输液，根据医嘱合理安排输液的种类及时间，以维持水、电解质及酸碱平衡同时给予相应的护理。

**做好各种引流管护理** 保证各管道引流通畅，并注意观察和记录，各种引流液的颜色、量和性质。翻身活动是防止引流管滑脱、扭曲、受压，保证有效引流。严格无菌操作，遵医嘱应用抗生素控制感染。

**并发症的预防和护理** 腹腔内脏器损伤术后，主要并发症是损伤部位再出血和腹腔内感染和脓肿形成。故对此病人应更严密观察病情及各项辅助检查动态变化，并加强预防和护理。

**加强基础护理，预防并发症的发生** 如鼓励的病人深呼吸，有效咳嗽和排痰，可预防坠积性肺炎的发生，鼓励病人多翻身，预防褥疮及减少肠粘连的发生。

## 儿童呼吸道感染的标本采集

▲ 眉山市人民医院 刘光艳

儿童呼吸道感染微生物检验标本采集是一项专业性技术较高的工作，若标本采集不当，不仅无法反馈儿童呼吸道的实际状况，甚至会导致误诊。因此，必须正确了解儿童呼吸道感染微生物检验标本采集的方法，科学采集标本，了解儿童呼吸道的真正状况，进行针对性防治。

## 标本类型

儿童呼吸道感染微生物检验标本采集，其上呼吸道标本为口咽拭子、鼻咽拭子、鼻咽吸取物；下呼吸道的标本包含儿童痰液、气管吸取物、支气管肺泡灌洗液。实际操作中，儿童下呼吸道的相关标本采集难度较大，故多以鼻咽吸取物、鼻咽拭子等代替其他标本采集。儿童呼吸道受到病毒感染后，自身的排毒时间及排毒强弱程度和病毒种类、影响器官有直接影响，部分还受儿童自身免疫力、年龄影响。多数呼吸道病毒排泄先发生，之后出现症状，病毒量在症状后增加。因此，儿童呼吸道感染微生物检验标本采集需尽快完成。

## 采集前准备

**容器选择** 标本采集用到收集器、标本容器，需先对器具进行消毒灭菌处理。可通过压力蒸汽方式物理灭菌，不允许使用化学消毒剂处理。若标本需进行核酸检测，容器不能含有核酸酶，避免核酸酶和标本发生反应，导致核算降解，进而导致标本被破坏。容器需预先准备具有防核酸降解的保存液，便于对标本长时间保存。

**运输液准备** 运输液主要用于运送病毒，部分易干燥的病毒样本应采用运输液缓冲保存，以此维护病毒的效价及抗原稳定。运输液可在医院实验室自行配置，或到市场购置配置完好的运输液。

**其他准备** 操作人员要注意自身操作的

洁净性，提前洗手、戴手套、口罩，做好防护。对鼻咽吸取物采集，还要提前准备无菌吸痰管、电动吸引装置。对患儿血清病毒抗体检测，应采集血标本，准备好试管和注射器。

## 呼吸道标本采集

**咽拭子采集** 对鼻咽拭子、口咽拭子采集，要考虑到病毒的特性。呼吸道病毒感染复制的部位多为后鼻咽部纤毛柱状上皮细胞，之后为鼻孔及口咽纤毛上皮细胞。因此，在标本采集前要及时安抚患者家长，科普标本采集。鼻咽拭子采集，先将患儿鼻腔内部清理干净，将拭子插入鼻腔，逐步深入并感到有一定阻力后转动，3~5转后取出。采集需将拭子朝向患儿耳部。口咽拭子采集，要求患儿先以生理盐水清理口腔（漱口），清理效果不佳的，可要求患儿饮用少量纯净水吞下。采集标本嘱咐患儿张嘴，说“啊”，暴露咽喉部位后，将拭子越过舌头直至悬雍垂后部，适当抹在后壁、扁桃体两侧，也可适当旋转，采集后将拭子和运输液混合存放。

**鼻咽吸取物** 鼻咽吸取物的阳性检出率较高，多在病毒核酸及抗原检测中采集使用。对鼻咽吸取物采集，需将吸痰管连接收集器，将吸痰管送入到鼻咽部位，遭遇阻抗后稍稍回抽，以负压吸取分泌物（一般在1~2 ml），吸取后将导管中残留分泌物加入病毒运输液冲到收集器内，完成标本采集。在采集鼻咽吸取物的过程中，要注重观察患儿呼吸、心率、面色等，若标本采集中发现患儿出现异常表现，需及时终止标本采集，及时处理。

**痰液** 痰液采集也多用于病毒核酸及病毒抗原检测。采集需准备收集器及清水，指导患儿以清水漱口，以2~3次为宜，之后指导其用力咳出咽喉痰液，将痰液收集到收集器中，尽快送去检测。患儿受自身年龄限制，一些年龄较小的，往往无法获取理想且准确的痰液，这时也可以用鼻咽吸取物代替痰液采集。